

Salimya Ganiyeva

МЕЖДУНАРОДНЫЙ КОММЕРЧЕСКИЙ АРБИТРАЖНЫЙ СУД ПРИ ТОРГОВО-ПРОМЫШЛЕННОЙ ПАЛАТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ: ВЧЕРА И СЕГОДНЯ

Введение

Как известно, история МКАС при ТПП РФ начинается с учреждения в 1932-м году Внешнеторговой Арбитражной Комиссии (далее ВТАК), которая явилась очень важным и значительным событием в развитии российского третейского суда в современных условиях. Создание ВТАК имело большое значение в том плане, что при этом решалась конкретная задача, заключающаяся в обеспечении возможности для осуществления на территории СССР арбитражного рассмотрения споров, могущих возникнуть между советскими внешнеторговыми объединениями и их зарубежными партнерами в ходе экспортно-импортных операций¹.

Являясь преемником Внешнеторговой Арбитражной Комиссии, МКАС при ТПП РФ совместно с Морской Арбитражной Комиссией (далее МАК)² входит в число ведущих, как в Российской Федерации, так и за рубежом, третейских судов по разрешению коммерческих споров международного характера. Кроме этого, МКАС входит в число наиболее крупных и авторитетных арбитражных центров мира, признанных как отечественными, так и зарубежными предпринимателями. Основанием такого признания, безусловно, является авторитет МКАС при ТПП РФ, обеспечивающий справедливое и беспристрастное рассмотрение международных споров³.

¹ А.С. Комаров, *Три четверти века в ногу со временем*, Международный Коммерческий Арбитраж (далее МКА): Современные проблемы и решения, сборник статей к 75-летию МКАС при ТПП Российской Федерации, с. 3.

² В связи с тем, что статья посвящена МКАС при ТПП РФ, в дальнейшем речь будет идти о МКАС.

³ В.С. Поздняков, *Международный Коммерческий Арбитраж в Российской Федерации*, закон, регламент, комментарии, Москва, 1996, с. 27.

В связи с этим считаем целесообразным рассмотрение в рамках данной статьи вопроса создания и развития МКАС при ТПП РФ, начав с темы создания и развития предшественника МКАС, Внешнеторговой Арбитражной Комиссии при Всесоюзной торговой палате.

Внешнеторговая Арбитражная Комиссия при Всесоюзной Торговой Палате

ВТАК при Всесоюзной торговой палате была учреждена в 1932 году на основе Постановления Центрального Исполнительного Комитета (далее ЦИК) и Совета Народных Комиссаров (далее СНК) СССР от 17 июня 1932 года “О внешнеторговой арбитражной комиссии при Всесоюзной торговой палате”⁴ для разрешения споров, возникающих из сделок по внешней торговле, в порядке арбитражного разбирательства. Сторонами спора могли выступить иностранные фирмы и советские хозяйственные организации, заключившие соглашение о передаче спора на рассмотрение в порядке третейского разбирательства во ВТАК. Отсюда следует, что подведомственность дел ВТАК являлась добровольной.

Всесоюзная торговая палата являлась общественной организацией, в которой участвовали советские хозяйственные организации. Созданная палатой ВТАК, также носила общественный характер и не обладала полномочиями государственного органа⁵.

Учреждение ВТАК в СССР имело большое значение с точки зрения рассмотрения споров, возникающих в международной торговле. И надо отметить тот факт, что рассмотрение в государственных судах споров, возникших по внешнеторговым сделкам, не отвечало требованиям относительно развития международного экономического обмена и, в частности, товарооборота. А причиной тому было то, что производство в государственных судах по такого рода спорам шло медленно и соответственно требовало значительных денежных затрат. К тому же, судьи государственных судов, занимавшиеся обычно рассмотрением споров между физическими и юридическими лицами на основе внутреннего права, не обладали специальными познаниями в области внешнеторговых отношений, что не удовлетворяло заинтересованные торгово-промышленные круги. Приглашение же экспертов делало процедуру рассмотрения в государственных

⁴ Собрание Законодательства (далее СЗ) СССР, 1932, No: 48, с. 281.

⁵ Д.М. Генкин, *30 Лет Внешнеторговой Арбитражной Комиссии*, 1962, Международный Коммерческий Арбитраж (далее МКА): Опыт отечественного регулирования/саморегулирования, к 80-летию юбилею МКАС при ТПП РФ: 1932–2013, том II, 2014, Москва, с. 595.

судах споров по внешнеторговым сделкам более дорогостоящей и медленной⁶.

В функции ВТАК входило разрешение споров из договорных и других гражданско-правовых отношений, возникающих при осуществлении внешнеторговых и иных видов международных экономических связей, если коммерческое предприятие хотя бы одной из сторон спора находилось за границей⁷.

Внешнеторговая арбитражная комиссия состояла из 15 членов, которые назначались сроком на один год Президиумом Всесоюзной Торговой Палаты из представителей торговых, промышленных, транспортных и других организаций, а также лиц, обладающих специальными знаниями в области внешней торговли.

Вышеуказанным Постановлением ЦИК и СНК СССР также были предусмотрены положения, регулировавшие порядок производства дел ВТАК. На основе этих положений Президиумом Всесоюзной Торговой Палаты были утверждены Правила о производстве дел во ВТАК, определявшие порядок предъявления исков, избрание состава арбитражной коллегии для рассмотрения каждого дела, представление доказательств, вынесение решений и другие процессуальные действия.

Согласно Правилам, передача спора на разрешение ВТАК могла иметь место только при наличии соглашения сторон⁸.

Решения ВТАК выносились большинством голосов и излагались в письменной форме с отражением обстоятельств дела и с приведением мотивов, послуживших основанием для вынесения решения. Вынесенные ВТАК решения исполнялись как советскими организациями, так и иностранными фирмами, как правило, добровольно и без обращения в судебные инстанции для применения принудительного взыскания.

Во ВТАК рассматривались преимущественно споры из договора купли-продажи (поставки). Передавались на разрешение Комиссии также споры из договора подряда, агентских соглашений, соглашений о предоставлении исключительных прав продажи, договора перевозки и других переговоров.

⁶ И.О. Хлестова, *40 Лет Внешнеторговой Арбитражной Комиссии*, 1972, Международный Коммерческий Арбитраж, к 80-летию юбилею МКАС при ТПП РФ, 2014, Москва, с. 598.

⁷ М.А. Алексеев, *Международный Коммерческий Арбитражный Суд при Торгово-Промышленной Палате Российской Федерации: История Создания и Полномочия. Трибуна Молодого Ученого*, Вестник Волгоградского государственного университета, серия 5, Юриспруд., No (15) 2011.

⁸ Д.Ф. Рамзайцев, *Статья к 15-летию ВТАК: Внешнеторговая Арбитражная Комиссия при Всесоюзной Торговой Палате*, 1948, МКА, к 80-летнему юбилею МКПС при ТПП РФ, том II, 2014, с. 591–592.

Относительно споров, вытекающих из договоров купли продажи, можно сказать следующее: около половины споров было вызвано просрочками поставки или не поставкой товаров. А также имелось множество дел, связанных с расчетами, и споров, вызванных поставкой товаров ненадлежащего качества.

Следует далее отметить, что Правилами рассмотрения дел во ВТАК предусматривались обеспечение сторонам возможности обоснования своих позиций, а арбитрам соответственно вынесение объективного и беспристрастного решения.

Как уже было отмечено, решения ВТАК должны были быть мотивированными, дабы устранить сомнения сторон в вынесении решения относительно конкретного спора.

Говоря о работе ВТАК, необходимо затронуть также проблему относительно сроков рассмотрения споров. Большинство дел завершалось производством в шести- и восьмимесячные сроки, а в случае необходимости назначения экспертизы и по просьбе сторон, ведущих переговоры с целью мирного урегулирования спора, могли быть предусмотрены и более длительные сроки⁹.

Имеет смысл затронуть и тему конфиденциальности, имеющей большое значение во внешнеторговых отношениях. Несмотря на то, что согласно Правилам, рассмотрение споров проходило в открытом заседании, однако, по просьбе хотя бы одной из сторон или по инициативе состава арбитража, дело рассматривалось в закрытом заседании (4, #23 Правил). Следует также отметить, что несмотря на вышеуказанное положение Правил относительно открытости заседания, фактически на практике при разбирательстве большинства дел присутствовали только представители сторон и лица, ими приглашенные.

Не вдаваясь во все подробности относительно работы ВТАК и, считаем уместным коснуться лишь следующей информации:

– Популярность ВТАК из года в год возрастала и не только в Советском Союзе, о чем свидетельствует тот факт, что по данным на 1936 год больше 50% всех сделок по экспорту, заключенных в СССР, содержали в себе оговорку о рассмотрении споров во ВТАК при Всесоюзной торговой палате. К этому следует добавить и определенную долю импортных контрактов, содержащих арбитражную оговорку о рассмотрении споров во ВТАК.

⁹ В.С. Поздняков, *Статья к 50-летию ВТАК: “50 Лет Внешнеторговой Арбитражной Комиссии”*, Международный Коммерческий Арбитраж, К 80-летию МКАС при ТПП РФ, том II, 2014, с. 607.

- Рост популярности ВТАК оказал влияние и на количество рассмотренных дел с участием организаций, учреждений и фирм из нескольких десятков стран Европы, Азии, Америки. Отметим лишь, что с момента создания и до начала Великой Отечественной Войны ВТАК рассмотрела около ста споров.
- Несмотря на немногочисленный состав арбитров в тот период (15 арбитров), тем не менее, все арбитры отличались высоким профессионализмом, что в конечном итоге оказывало прямое воздействие на качество разрешения внешнеторговых споров¹⁰. Относительно арбитров также следует отметить, что это были ведущие специалисты в области внешней торговли, среди которых были как юристы, так и экономисты, а также и другие специалисты в этой области.

И в заключение относительно работы ВТАК можно добавить следующее: не только в отечественных, но и зарубежных источниках при анализе деятельности ВТАК отмечалось, что ВТАК своей деятельностью заслужила репутацию честного и компетентного органа. И, несмотря на критику относительно некоторых вопросов (например, включение в список арбитров только советских граждан), ВТАК, тем не менее, снискала авторитет и признание, как в стране, так и за ее пределами¹¹.

Международный Коммерческий Арбитражный Суд при ТПП Российской Федерации История Создания

Как было указано выше, МКАС при ТПП России является преемником ВТАК при Всесоюзной палате и на сегодняшний день признан одним из самых известных и авторитетных международных арбитражных судов, как на территории Российской Федерации, так и за рубежом.

Современный этап деятельности ВТАК, которая в 1987 году была переименована в Арбитражный суд при ТПП СССР, можно считать, начиная свой отсчет с принятия в 1993 году Закона о международном коммерческом

¹⁰ В конце пятидесятых годов лишь одно решение ВТАК, которое было связано с экономическими последствиями Суэцкого кризиса, – дело “Джордан Инвестмент” против В/О “Союзнефтеэкспорт” – подверглось жесткой критике западными юристами. Однако, по мнению Комарова А.С., недовольство решением ВТАК можно объяснить связью возникших правовых вопросов с основополагающими принципами экономической системы советского государства и отражающих различия в фундаментальных концепциях между советским и зарубежным правом, А.С. Комаров, *Доклад к 65-летию МКАС: Международный Коммерческий Суд при ТПП Российской Федерации: К 65-летию ВТАК при Всесоюзной Торговой Палате, 1999, МКА, к 80-летию юбилею МКАС при ТПП РФ, том II, 1932–2013.*

¹¹ А.С. Комаров, там же с. 614.

арбитраже. Принятие этого Закона имело большое значение в том плане, что была создана законодательная база для деятельности третейского суда в области внешнеэкономических связей¹².

Начатый еще в СССР процесс образования третейских судов, в настоящее время идет достаточно интенсивно, активизируется их деятельность и одновременно возрастает их количество. Причинами являются закрытое производство дел на практике и повышенные гарантии сохранения коммерческой тайны, быстрота проведения процесса, сокращение расходов на ведение дел, выбор удобного для сторон места и времени разбирательства, специализация арбитров¹³.

До недавнего времени в Российской Федерации действовали два основных законодательных акта о третейских судах, которыми регулировалось разрешение споров в области хозяйственных и торговых отношений. Первый из них, это Временное положение о третейском суде для разрешения экономических споров, утвержденном Постановлением Верховного Совета Российской Федерации от 24 июня 1992 года № 3115–1¹⁴, а вторым документом является Закон Российской Федерации от 7 июля 1993 года (в ред. от 03.12.2008 г.) “О Международном Коммерческом Арбитраже”¹⁵.

Далее на смену Временному положению 1992 г. пришел Федеральный Закон № 102-ФЗ от 24 июля 2002 г. (в ред. от 07.02 2011 г.) «О третейских судах в Российской Федерации» (далее Закон 2002 г.)¹⁶, регулирующий деятельность третейских судов, которые создаются на территории России (п. 1 ст. 1 Закона 2002 г.), VII и VIII- я главы которого отменены новым Федеральным Законом об Арбитраже (Третейском Разбирательстве) в Российской Федерации от 15 декабря 2015 года №: 382-ФЗ¹⁷. Действие этих Законов напрямую не распространяются на Международный коммерческий арбитраж, так как к МКА применяется Закон 1993 года “О Международном Коммерческом Арбитраже”. Однако согласно подпункта 12 статьи 52 („Заключительные положения”) нового Закона за NO:382-ФЗ, МКАС при ТПП Российской Федерации обязан до 1 февраля 2017 года утвердить прави-

¹² Комаров А.С., *Статья к 75-летию МКАС: “Три четверти века в ногу со временем”*, Международный Коммерческий Арбитраж, к 80-летию юбилею МКАС при ТПП России, 2014, Том II, с. 644.

¹³ М.А. Алексеев, там же с. 167.

¹⁴ Ведомости Съезда народных депутатов Российской Федерации и Верховного Совета Российской Федерации, 1992, N 30, ст. 1790.

¹⁵ Ведомости Съезда народных депутатов Российской Федерации и Верховного Совета Российской Федерации, от 12 августа 1993 г., N 32. ст. 1240. Далее Закон 1993 года.

¹⁶ Собрание Законодательства Российской Федерации от 29 июля 2002 года за №30 ст. 3019. Далее Закон 2002 года.

¹⁷ Российская газета – Федеральный выпуск 31.12.2015-6868 (297).

ла постоянно действующего арбитражного учреждения, соответствующие требованиям нового Федерального закона от 15 декабря 2015 года №: 382-ФЗ.

Российский Закон 1993 года был принят на основе Типового закона о международном коммерческом арбитраже, разработанном Комиссией по праву международной торговли (ЮНСИТРАЛ) и в целом, за исключением минимальных отклонений, повторяет его положения. Эти отличия связаны в основном с отражением определенных традиций, имевших место в Российской Федерации в практике международного арбитража в предшествующие годы. А в остальном, как было отмечено выше, Закон 1993 года в целом соответствует основным принципам регулирования международного арбитража.

Правовое Положение МКАС при ТПП Российской Федерации

С момента образования и по сегодняшний день, ВТАК был переименован дважды: в 1987 году был назван Арбитражным судом при ТПП СССР¹⁸, а в 1993 году ему было присвоено нынешнее наименование: Международный коммерческий арбитражный суд при ТПП Российской Федерации¹⁹.

Правовой статус МКАС при ТПП России определен Положением, который является приложением 1 к Закону 1993 года “О международном Коммерческом Арбитраже“ (с изменениями и дополнениями от 3 декабря 2008 года).

В соответствии с Положением, МКАС при ТПП России является самостоятельным постоянно действующим арбитражным учреждением (третейским судом), состоящим при Торгово-промышленной палате Российской Федерации и являющимся преемником Арбитражного суда при ТПП СССР, прекратившей свое существование. Однако, как отмечено в Положении, суд вправе разрешать споры на основании достигнутых ранее арбитражных соглашений о передаче споров в Арбитражный суд при ТПП СССР.

Торгово-промышленная палата Российской Федерации, при которой состоит МКАС, согласно ст.1 Закона РФ от 7 июля 1993 года “О торгово-промышленных палатах в Российской Федерации“²⁰ является “негосударственной некоммерческой организацией, объединяющей российские предприятия и российских предпринимателей“.

¹⁸ Ведомости Верховного Совета СССР, 1987, №50, с. 806.

¹⁹ Постановление Верховного Совета Российской Федерации от 7 июля 1993г. “О введении в действие Закона Российской Федерации “Международном коммерческом арбитраже“. Ведомости Съезда Народных Депутатов Российской Федерации и Верховного Совета Российской Федерации, 1993, №32, с.1240.

²⁰ Ведомости Съезда Народных Депутатов Российской Федерации и Верховного Совета Российской Федерации, 1993, №33, с.1309.

Применительно к МКАС Палата утверждает Регламент Суда, порядок исчисления арбитражного сбора, ставки гонораров арбитров и других расходов Суда, оказывает иное содействие его деятельности.

Под “иным содействием”, как это установлено устоявшейся практикой, понимается предоставление служебных помещений, средств связи и других технических средств, ведение расчетных операций и др. Все это ни в коей мере не противоречит закрепленной Законом самостоятельности МКАС и, следовательно, не допускается какое-либо вмешательство Палаты в деятельность Суда²¹.

Положением также определена компетенция МКАС при ТПП РФ. Так, согласно п.2 ст.1 Закона о Международном коммерческом арбитраже и п.2 Положения, в Суд могут передаваться по соглашению сторон следующие споры:

а) споры из договорных и иных гражданско-правовых отношений, возникающие при осуществлении внешнеторговых и иных видов международных экономических связей, если коммерческое предприятие хотя бы одной из сторон спора находится за границей, а также

б) споры предприятий с иностранными инвестициями и международных объединений и организаций, созданных на территории Российской Федерации, между собой, споры между их участниками, а равно их споры с другими субъектами права Российской Федерации.

Гражданско-правовые отношения, споры из которых могут быть переданы на разрешение Международного коммерческого арбитражного суда, включают, в частности, отношения по купле-продаже (поставке) товаров, выполнению работ, оказанию услуг, обмену товарами и (или) услугами, перевозке грузов и пассажиров, торговому представительству и посредничеству, аренде (лизингу), научно-техническому обмену, обмену другими результатами творческой деятельности, сооружению промышленных и иных объектов, лицензионным операциям, инвестициям, кредитно-расчетным операциям, страхованию, совместному предпринимательству и другим формам промышленной и предпринимательской кооперации.

Кроме этого, МКАС при ТПП России принимает к своему рассмотрению и споры, подлежащие его юрисдикции в силу международных договоров Российской Федерации, о чем указано в п.3 Положения.

Разбирательство дел в МКАС осуществляется по правилам его Регламента, утвержденного Торгово-промышленной палатой Российской Федерации и вступившего в силу с 1 марта 2006 года²².

²¹ В.С. Поздняков, *Международный Коммерческий Арбитраж в Российской Федерации*, 1996, с. 30.

²² Утвержден Приказом Торгово-промышленной палаты Российской Федерации от 18 октября 2005 года за №76 (с изменениями и дополнениями, внесенными Приказом ТПП РФ от 23 июня 2010 года №28 и Приказом ТПП РФ от 8 ноября 2013 года №78).

Как и Положение о МКАС, его Регламент в полном объеме соответствует Закону 1993 года. Согласно ст.19 этого Закона, стороны вправе согласовать процедуру ведения разбирательства на основе арбитражного соглашения. В отсутствие такого соглашения третейский суд может с соблюдением положений настоящего Закона вести арбитражное разбирательство таким образом, какой считает надлежащим. Полномочия, предоставленные третейскому суду, включают полномочия на определение допустимости, относимости, существенности и значимости любого доказательства.

Значение МКАС при ТПП Российской Федерации для Отечественного Права

О МКАС очень много было сказано и написано в научных статьях, книгах, интервью и выступлениях многих ученых и практикующих юристов. Чем же привлекателен МКАС при ТПП России? Каково его значение с точки зрения российского права?

Относительно значимости МКАС на фоне отечественного права в самом начале следует подчеркнуть, что МКАС стал, как и МАК, первым отечественным органом по разрешению споров, который начал применять коллизионные нормы, коллизионный институт автономии воли и иностранное право. Если бы не деятельность МКАС, то развитие международного частного права в СССР и в России могло бы серьезно затормозиться. В связи с этим следует отметить, что в число разработчиков отечественных актов по вопросам регулирования в сфере международного частного права всегда входили арбитры МКАС. И сегодня в отношении предпринимаемой в последние годы реформы Гражданского Кодекса Российской Федерации (далее ГК РФ) ситуация не изменилась, так как рабочую группу по вопросам изменения раздела VI “Международное частное право“ части третьей ГК РФ возглавлял И.С. Зыкин, в то время как члены этой группы являлись арбитрами МКАС.

Относительно развития отечественного права немаловажное значение имеет и тот факт, что МКАС, как и МАК, оказался одним из первых среди других отечественных органов по разрешению споров, который начал при рассмотрении сложных вопросов использовать ссылки на иностранные доктринальные источники.

Говоря вкратце, можно ограничиться наиболее важными моментами относительно значения деятельности ВТАК и МКАС, как ее преемника, указав на нижеследующее:

- 1) Отечественный законодатель приобрел уникальный опыт решения сложных вопросов международного коммерческого арбитража, который был

реализован, в том числе при разработке в 1993 году Закона РФ “О международном коммерческом арбитраже”, а также ныне действующего АПК РФ 2002 года,

- 2) Облегчилась возможность принятия Федерального Закона от 24 июля 2002 года за № 102-ФЗ “О третейских судах в Российской Федерации”,
- 3) Были расширены возможности применения в СССР и России различных международных документов по вопросам регулирования международного торгового оборота,
- 4) Было привлечено большее внимание к практическому изучению и использованию иностранного частного права.
- 5) Удалось создать в рамках МКАС серьезную правоприменительную практику по решению самых разных вопросов международного частного права и международного гражданского процесса,
- 6) Отечественные государственные суды имели и имеют возможность при анализе соответствующих вопросов, связанных с решениями и деятельностью МКАС, приобретать уникальный опыт рассмотрения непростых вопросов в сфере международного коммерческого арбитража, международного частного права, международного гражданского процесса, права международной торговли,
- 7) Удалось успешно представлять интересы СССР и России в международных организациях, занимающихся международным коммерческим арбитражем (например, в ЮНСИТРАЛ при разработке Типового закона 1985 года о международном коммерческом арбитраже),
- 8) Был внесен серьезный вклад в развитие советской и российской Ассоциации международного права и др.²³

Этот список можно пополнить, так как значение ВТАК и ее преемника МКАС вышеперечисленным далеко не ограничено. Однако и приведенные данные говорят о действительной значимости МКАС на сегодняшний день в системе отечественного права.

Место МКАС при ТПП Российской Федерации в Системе Международных Коммерческих Арбитражей

Развитие частного предпринимательства и отказ государства от монополии внешней торговли пробудил активность многочисленных предприятий и фирм всех форм собственности к самостоятельной внешнеэкономической деятельности. Увеличение числа субъектов международного ком-

²³ Международный Коммерческий Арбитраж: Опыт Отечественного Регулирования/ Саморегулирования. 80 лет МКАС при ТПП РФ, 1932–2012, Статут Москва, Том I, с. 31–34.

мерческого оборота в России объективно привело также и к повышению количества внешнеэкономических споров. В связи с этим предприниматели для разрешения споров нередко предпочитают обращение в международные коммерческие арбитражные суды, нежели в государственные суды общей юрисдикции.

На фоне этой картины естественным образом произошло и происходит увеличение числа споров, подлежащих рассмотрению в арбитражных судах, а также в МКАС при ТПП Российской Федерации.

МКАС при ТПП РФ, будучи разновидностью третейского суда, может рассматривать внешнеторговые споры гражданско-правового характера исключительно на добровольной основе²⁴.

По сложившейся за предшествующие десятилетия традиции, около половины общего числа участников арбитражных процессов в МКАС при ТПП РФ составляют отечественные предприятия. Вместе с тем неуклонно возрастает число арбитражных разбирательств, где участвуют только иностранные предприятия. В силу этого, МКАС продолжает оставаться безусловным лидером среди третейских судов, занимающихся рассмотрением международных споров в Российской Федерации, что, вероятно будет иметь место и в последующие годы²⁵. Следует также добавить, за более чем 80-летний период своей деятельности, МКАС при ТПП РФ снискал себе авторитет и признание в качестве высокопрофессионального и беспристрастного органа по разрешению международных коммерческих споров как со стороны российских, так и со стороны зарубежных предпринимателей.

Организация и деятельность МКАС (ВТАК) освещалась в десятках работ иностранных авторов, изданных в разные годы в социалистических странах, США, ФРГ и других странах. По мнению Вэлера: “ни о каком другом постоянно действующем арбитраже на Востоке и Западе не имеется столь богатой литературы, как об обоих институционных арбитражах (с учетом МАК) при Торгово-промышленной палате СССР”²⁶. По мнению другого зарубежного автора, ВТАК в 1946 году охарактеризована как “одна из лучших в мире арбитражных организаций такого рода”²⁷. Однако, наряду с положительными отзывами о ВТАК (МКАС), в годы “холодной войны” имели место попытки “дисквалификации” ВТАК как арбитражного учреждения под тем явно надуманным предлогом, что эта Комиссия

²⁴ В.А. Мусин, *Некоторые внешнеторговые споры в практике МКАС*, Судебная защита прав инвесторов, СПб, 2010, с. 24.

²⁵ А.С. Комаров, там же, с. 649.

²⁶ Цитата из статьи Позднякова В.С., МКА, к 80-летию юбилею МКАС, с. 608.

²⁷ Цитата из статьи Позднякова В.С., там же, с. 608.

является якобы органом государственного управления, административным органом²⁸.

Следует также отметить, что проблема в восприятии МКАС состоит в том, что в своем современном виде он кажется более внутренней национальной организацией, чем международным институтом. Во-первых, все тринадцать членов исполнительного органа МКАС-Президиума являются россиянами. По этому показателю Президиум сложно сравнить с административными органами других международных арбитражных органов, в которых представлены иностранные граждане и жители других городов. Во-вторых, в списке арбитров МКАС также преобладают россияне, и иностранные судьи остаются в меньшинстве²⁹. Не затрагивая вопрос государственной принадлежности арбитров, нельзя не согласиться с мнением А.М.Городисского о том, что: “начиная где-то с 2000–2002 года все больше и больше иностранных компаний всерьез рассматривает предложения российских партнеров о подчинении своих отношений по контрактам российскому праву и практически без каких-либо колебаний принимают арбитражные оговорки в пользу МКАС. Это говорит о том, что высокий уровень рассмотрения дел, высокопрофессиональный уровень арбитров и в тяжелые 90-е годы позволил удержать авторитет МКАС на должном уровне, который сейчас еще больше укрепляется. Предпочтение МКАС со стороны иностранных партнеров связано, прежде всего, с тем, что МКАС достаточно конкурентоспособен в самом широком смысле этого слова: великолепный регламент, вполне понятные международно-адаптированные правила процедуры, достаточно невысокий уровень расходов, во всяком случае, по сравнению с другими институциональными арбитражами, и, наверное, самое главное, высокий профессиональный уровень арбитров и решений, принимаемых в этом арбитраже³⁰”.

Можно с уверенностью сказать, что МКАС при ТПП РФ относится к числу наиболее известных и авторитетных арбитражных органов во всем мире. Такое положение объясняется как продолжительной активной деятельностью этого арбитражного института и значительным количеством рассматриваемых им международных коммерческих споров, так и традиционно высоким профессионализмом их разрешения. По числу рассматриваемых ежегодно споров МКАС находится в ряду мировых лидеров, оставляя позади себя такие признанные центры международного

²⁸ Цитата Из статьи Позднякова В.С., там же, с. 609.

²⁹ Международный Коммерческий Арбитраж, 80 лет МКАС при ТПП РФ. 1932–2012, том I, с. 374.

³⁰ А.М. Городисский, *Развитие и перспективы МКАС*, Третейский Суд, № 3, (57), 2007, с. 124–126.

коммерческого арбитража, как Международный арбитражный суд при МТП, Арбитражный институт при Стокгольмской торговой палате и целый ряд других³¹.

И в заключение хотелось бы привести следующее высказывание С.Н.Лебедева: “МКАС при ТПП РФ зарекомендовал себя в качестве одного из общепризнанных центров международного коммерческого арбитража. И хочется надеяться, что это его достижение, его имидж, его репутация будут развиваться и дальше”³².

Заключение

Говоря о создании и деятельности МКАС при ТПП РФ, становится очевидным его роль и значение в решении споров, вытекающих из внешнеэкономических сделок. Пройдя долгий путь в своем развитии, МКАС заслужил репутацию безупречного и беспристрастного суда, что подтверждается и статистическими данными о количестве рассматриваемых им дел.

Как было отмечено выше, даже в первые годы своей деятельности, в частности, за годы до начала Великой Отечественной войны, ВТАК, являющейся предшественником МКАС, было рассмотрено около ста внешнеторговых споров. При этом в данный период времени количество рассматриваемых Комиссией споров постоянно увеличивалось и в основном одной из участников спора (истцом или ответчиком) была советская внешнеторговая организация. На сегодняшний день МКАС также является одним из мировых лидеров среди международных арбитражных центров по количеству рассматриваемых дел, что свидетельствует о высоком профессионализме арбитров и доверии к суду иностранных контрагентов.

Однако, как было замечено А.С.Комаровым: „Существует еще немало вопросов, решение которых в законодательном или организационном порядке может обеспечить полноценную деятельность международного арбитража в Российской Федерации, в том числе и МКАС. Не следует забывать, что успешное развитие такого общественного института, как третейское разбирательство, включая и международный арбитраж, во многом зависит и от формирования в обществе “культуры третейского суда”. Следует подчеркнуть, что в преддверии законодательной реформы о третейских судах высказывание А.С. Комарова более чем актуально.

³¹ <http://mkas.tpprf.ru/ru/Stat/page.php>, 25.08.2015 г.

³² С.Н. Лебедев, *История и итоги развития МКАС*, Международный коммерческий арбитраж, к 80-летию юбилею МКАС при ТПП РФ: 1932–2012, с. 672.

И в заключение хотелось бы добавить; анализируя процесс развития и деятельности МКАС при ТПП России, есть все основания предполагать, что МКАС и впредь будет занимать достойное место среди международных арбитражных центров с мировыми именами.

Bibliografia

- Алексеев М.А., *Международный Коммерческий Арбитражный Суд при Торгово-Промышленной Палате Российской Федерации: История Создания и Полномочия. Трибуна Молодого Ученого*, Вестник Волгоградского государственного университета, серия 5, Юриспруд., No: 2 (15), 2011.
- Генкин Д.М., *30 Лет Внешнеторговой Арбитражной Комиссии*, 1962, Международный Коммерческий Арбитраж (далее МКА): Опыт отечественного регулирования/само-регулирования, к 80-летию юбилею МКАС при ТПП РФ: 1932–2013, том II, Москва, 2014.
- Городисский А.М., *Развитие и перспективы МКАС*, Третейский Суд, № 3, (57), 2007.
- Комаров А.С., *Три четверти века в ногу со временем*, Международный Коммерческий Арбитраж (далее МКА): Современные проблемы и решения, сборник статей к 75-летию МКАС при ТПП Российской Федерации, Статут, Москва, 2007 г.
- Лебедев С.Н., *История и итоги развития МКАС*, Международный коммерческий арбитраж, к 80-летию юбилею МКАС при ТПП РФ: 1932–2012, Москва, 2012.
- Мусин В.А., *Некоторые внешнеторговые споры в практике МКАС*, Судебная защита прав инвесторов, Санкт-Петербург, 2010.
- Поздняков В.С., *Статья к 50-летию ВТАК: “50 Лет Внешнеторговой Арбитражной Комиссии”*, Международный Коммерческий Арбитраж, К 80-летию МКАС при ТПП РФ, том II, Москва, 2014.
- Поздняков, В.С., *Международный Коммерческий Арбитраж в Российской Федерации*, закон, регламент, комментарии, Москва, 1996.
- Рамзайцев Д.Ф., *Статья к 15-летию ВТАК: Внешнеторговая Арбитражная Комиссия при Всесоюзной Торговой Палате*, 1948, Международный Коммерческий Арбитраж, к 80-летнему юбилею МКАС при ТПП РФ, том II, Москва, 2014.
- Хлестова, И.О., *40 Лет Внешнеторговой Арбитражной Комиссии*, 1972, МКА, к 80-летию юбилею МКАС при ТПП РФ, Москва, 2014.

MIĘDZYNARODOWY SĄD ARBITRAŻOWY PRZY IZBIE HANDLOWEJ I PRZEMYSŁOWEJ FEDERACJI ROSYJSKIEJ – WCZORAJ I DZIŚ

Streszczenie

Międzynarodowy Sąd Arbitrażowy w przy Izbie Handlowej i Przemysłowej Federacji Rosyjskiej (zwany dalej ICAC w RFI) jest znany i autorytatywny zarówno w ramach Federacji Rosyjskiej, jak i poza jej granicami. W artykule wyjaśniono, jakie jest tło popularności ICAC i dlaczego budzi zainteresowanie oraz co jest jego istotą, z powodu której ICAC różni się od innych organów rewolucyjnych ds. rozstrzygania sporów. W tym artykule Czytelnik znajdzie odpowiedzi na te pytania.

Słowa kluczowe: ICAC w RFI, prawo o międzynarodowym arbitrażu handlowym, spory handlowe z zagranicą

**INTERNATIONAL COMMERCIAL ARBITRATION COURT
OF THE CHAMBER OF COMMERCE AND INDUSTRY OF THE RUSSIAN
FEDERATION: YESTERDAY AND TODAY**

Summary

International Commercial Arbitration Court of the Chamber of Commerce and Industry of the Russian Federation (hereinafter referred to as ICAC of the RF CCI) is known and authoritative both in and beyond the Russian Federation. What is the background of ICAC's popularity and what is its essence due to which ICAC is different from other dispute resolutions bodies? This article contains answers to these questions.

Keywords: ICAC of the RF CCI, Law on International Commercial Arbitration, foreign trade disputes